## Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 12 по 19 сентября 2025 г.

## Организация здравоохранения

Президент Владимир Путин поручил правительству обеспечить единообразие и упростить процедуры оформления документов и подачи заявок на участие в программах «Земский доктор» и «Земский фельдшер» с предоставлением единовременных компенсационных выплат их участникам.

Предполагается, что поиск и подбор специалистов для участия в «земских» программах будет осуществляться с применением Единой цифровой платформы в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России». Трудовые договоры смогут заключаться в форме электронных документов через портал госуслуг.

2027 планируется повысить размер единовременной компенсационной выплаты до 2 млн руб. для участников «земских» программ, реализуемых в Белгородской, Брянской и Курской областей. Другие субъекты могут рассмотреть такую возможность с учетом сложности условий труда в отдельных населенных пунктах В пределах имеющихся ЛИМИТОВ Регионам финансирования. поручено также организовать мониторинг эффективности реализации таких программ и обеспечить оказание их участникам дополнительных мер поддержки, в том числе адресных, включая обеспечение приезжающих специалистов служебным жильем.

Как сообщил на совещании у президента 17 сентября министр здравоохранения Михаил Мурашко, за время действия программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер» участие в них приняли 74 тыс. специалистов. В 2025 году есть запрос на увеличение мест в этих программах.

Ранее Минздрав увеличил перечень врачебных должностей для получения «земских» выплат за работу в сельских населенных пунктах и городах с населением меньше 50 тыс. человек. В нем появились такие специальности, как аллерголог-иммунолог, детский онколог-гематолог, врачостеопат, подростковый психиатр, участковый психиатр-нарколог, стоматолог-ортопед, торакальный хирург и эпидемиолог. Кроме того, расширен перечень должностей среднего медперсонала. На компенсации теперь могут

претендовать акушерки, фельдшеры и медсестры общей врачебной практики, участковые, а также медсестра процедурной.

Путин дал ряд поручений по увеличению эффективности «земских» программ [Электронный ресурс] // Медвестник. - 2025. - 18 сентября. – https://medvestnik.ru/content/news/Putin-dal-ryad-poruchenii-po-uvelicheniu-effektivnosti-zemskih-programm.html

В Государственной думе РФ предложили изменить законопроект «О реформе медицинского образования» и отменить отработку для части специальностей.

Комитет ГД по охране здоровья выступил с предложением исключить для выпускников фармацевтических специальностей, а также стоматологов отработку с наставником после окончания медицинского вуза.

В конце августа в нижнюю палату парламента внесли финальную версию проекта, разработанного Министерством здравоохранения. Законопроект подразумевает заключение договора о целевом обучении в течение года после поступления студентов на бюджетные места медицинских и фармацевтических направлений. Согласно новым поправкам, за неисполнение обязательств студента целевой формы обучения и заказчика обучения обяжут выплачивать штраф, в три раза превышающий стоимость обучения.

Помимо этого, для уже получивших медицинское образование и фармацевтическое образование планируется ввести наставничество на три года. Авторы законопроекта подразумевают, что таким образом через пять лет молодой специалист сможет подтвердить право на работу. В противном случае, если врач откажется от работы под руководством наставника, ему придется заново пройти первичную аккредитацию, включающую в себя тестирование и практику.

В Госдуме предложили сделать исключения из медицинской реформы [Электронный ресурс] // Известия. - 2025. - 17 сентября. -

## Здравоохранение Республики Татарстан

Раис Татарстана Рустам Минниханов 12 сентября посетил фармацевтический завод «Север Фармасьютикалз» (входит в группу «Изварино Фарма») и дал старт производству активных фармацевтических ингредиентов лекарственных препаратов для лечения онкологических заболеваний.

Завод «Север» ранее, в июле 2025 года, получил лицензию Минпромторга России на производство высокоактивных фармацевтических субстанций методом химического синтеза. Предполагается, что расширение области лицензирования на биотехнологическое направление произойдет в начале 2026 года.

Предприятие запускает полный цикл производства иммунодепрессантов для пациентов, перенесших пересадку органов, и лекарственных препаратов для лечения онкологических заболеваний — от синтеза АФС до упаковки и выпуска препарата на рынок.

Рустам Минниханов на новом заводе осмотрел производственные линии и ознакомился с технологией изготовления ингредиентов. Важным участком предприятия является участок производства активных фармацевтических субстанций методом химического синтеза с последующим выделением и очисткой. На площадке создан участок R&D по разработке аналитической методики технологии синтеза субстанций.

Второй участок предназначен для биосинтеза. Он позволяет по своим мощностям закрыть потребности всего рынка РФ и ЕАЭС в препарате «Такролимус» – иммунодепрессанте, широко применяемом для профилактики отторжения трансплантатов.

На заводе в Казани Минниханов дал старт производству ингредиентов для лечения онкозаболеваний [Электронный ресурс] // Республика Татарстан.

- 2025. - 12 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-dal-start-proizvodstvu-v-kazani-ingredientov-lekarstv-ot-onkozabolevanii-5998705

Стали известны лауреаты Международной премии «Совесть» имени Альберта Лиханова — за вклад в защиту детства. Это событие приурочено к 90-летию писателя, которое отмечается 13 сентября. Премия стала частью проекта «Рыцари детства», поддержанного Президентским фондом культурных инициатив.

В номинации «Благотворительность» победил Владимир Вавилов из Татарстана — руководитель фонда помощи детям с лейкемией имени своей дочери Анжелы. Он создал первый детский хоспис в Казани и стационарный хоспис для взрослых — «Наташа». С 2020 по 2024 год Вавилов открыл 10 кабинетов паллиативной помощи, благодаря чему 2500 человек получили необходимую поддержку. Также он организовал обучающие семинары для медиков по всей республике.

Вавилов входит в Координационный комитет Фонда президентских грантов и участвует в разработке законов по паллиативной помощи. Он также лауреат Государственной премии России.

Церемония награждения пройдет 14 октября в Российском академическом молодежном театре. Лауреаты получат медали и дипломы, а обладатель Гран-при – статуэтку в виде детской слезы.

Владимир Вавилов стал победителем номинации Международной гуманитарной премии «Совесть» [Электронный ресурс] // Татар-информ. - 2025. - 13 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/sbor-gusr-sadaki-dlya-maloimushhix-startoval-v-tatarstane-5997408

В Татарстане завершается капитальный ремонт объектов социальной инфраструктуры. Значительная часть программ на данный момент выполнена, об этом сообщил министр строительства, архитектуры и ЖКХ Марат Айзатуллин. В Национальный проект «Продолжительная активная жизнь» и две республиканские программы включены 226 медицинских учреждений. Общая сумма финансирования составляет свыше 3 млрд 424 млн рублей. По федеральной программе «Модернизация первичного звена здравоохранения» Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» полностью отремонтирован 151 объект здравоохранения в 37 муниципальных образованиях Татарстана. В том числе 117 фельдшерско-акушерских пунктов, 20 центральных районных больниц, 10 районных поликлиник и 4 детские поликлиники. На эти цели было выделено 617 млн 774 тысячи рублей, в том числе из республиканского бюджета 129 млн 733 тысячи рублей. Кроме того, по республиканской программе «Капитальный ремонт пунктов раздачи детского молочного питания» завершен капитальный ремонт 56 объектов в 27 муниципальных образованиях. Финансирование работ составило 116 млн 258 тысяч рублей. Работы в данной сфере продолжаются по республиканской программе «Капитальный ремонт стационаров», на реализацию которой выделено более 2 млрд 693 млн рублей. В нее вошли 19 объектов в 13 образованиях. Завершен муниципальных капремонт 12 стационаров, выполнение по программе достигло 84%. На прошедшей неделе были сданы пять объектов: по одному в Черемшанском, Бугульминском и Сармановском районах и два в Казани.

В Татарстане по нацпроекту капитально отремонтирован 151 объект здравоохранения [Электронный ресурс] // Безформата. - 2025. - 15 сентября. – https://kazan.bezformata.com/listnews/kapitalno/150879461/

18 сентября в рамках Международного форума KAZAN DIGITAL WEEK – 2025, который проходит с 17 по 19 сентября на площадке Казань

Экспо, состоялся очный день, посвященный «Цифровым технологиям в здравоохранении и медицине».

На форуме обсуждаются ключевые и актуальные вопросы цифровизации в сфере здравоохранения.

В 2025 году особое внимание уделяется вопросам безопасности цифровой персонифицированной медицины, а также активному внедрению технологий искусственного интеллекта и медицинского интернета вещей.

Участники форума имеют уникальную возможность обменяться опытом и обсудить перспективы развития цифровых технологий в медицине, что является важным шагом к улучшению качества медицинских услуг.

Сегодня на Kazan Digital Week обсуждают цифровые технологии в здравоохранении и медицине [Электронный ресурс] // Безформата. - 2025. - 18 сентября. – https://kazan.bezformata.com/listnews/i-meditcine/151018158/

Завершилось обновление вертолетной площадки в Республиканской клинической больнице Татарстана. Теперь медучреждение оснащено новой разметкой, ветроуказателем, камерами видеонаблюдения, системой освещения и генератором, что позволяет вертолетам санитарной авиации взлетать и приземляться в любое время суток. Приемно-диагностическое отделение больницы пополнилось современными каталками, а в операционной рентгенхирургов на третьем этаже демонтируют старый ангиограф. Через месяц его заменит современное оборудование. Все эти изменения направлены на улучшение условий для пациентов и персонала, а также на более быстрое и эффективное оказание помощи в экстренных ситуациях.

Хакимуллина, Р. В РКБ Казани появилась обновленная вертолетная площадка [Электронный ресурс] / Р. Хакимуллина // Комсомольская правда. - 2025. - 17 сентября. – https://www.kazan.kp.ru/online/news/6574618/

В рамках партийного десанта «Единой России» депутаты, медики и представители строительной сферы посетили городскую поликлинику №18 Казани и ее филиал.

В рейде приняли участие председатель регионального совета сторонников партии, глава Комитета Госсовета РТ по социальной политике Светлана Захарова, а также заместитель секретаря регионального отделения «Единой России» и зампред комитета Госсовета по социальной политике Ольга Воронова.

Поликлиника №18 обслуживает 75 тысяч жителей Приволжского района. На протяжении 17 лет учреждением руководит главный врач Резида Мансурова, при которой открываются новые филиалы и расширяются возможности медицинской помощи.

В результате ремонта в поликлинике обновили фасад и входную группу, появился кабинет офтальмолога, а также помещения для персонала — комната приема пищи и гардероб.

Филиал учреждения на улице Дубравной, 35 располагается на первом этаже муниципального дома для ветеранов. Здесь проживает около 80 человек, включая участников и инвалидов Великой Отечественной войны, вдов фронтовиков, блокадников и тружеников тыла.

Филиал обслуживает территорию, где живут порядка 15 тысяч человек. По словам заведующей отделением Светланы Хуснутдиновой, после ремонта врачи получили благоустроенные кабинеты, где могут работать в комфортных условиях.

Представитель подрядной организации Айрат Тукаев сообщил, что в здании провели перепланировку, заменили коммуникации, потолки, полы, двери и окна. Работы заняли около полугода.

По словам Ольги Вороновой, ремонт проводится в рамках нацпроектов и народной программы партии «Единая Россия». Она уточнила, что в Казани в 2025 году капитально ремонтируют 14 поликлиник, в пяти учреждениях устанавливают новое оборудование и открывают три новых медучреждения.

Некоторые помещения филиала на Дубравной пока еще требуют доработки. Планируется, что в будущем здесь разместят кабинеты функциональной диагностики, УЗИ, ЭКГ и лаборатории. Воронова выразила надежду, что необходимые средства будут выделены в 2026 году.

Ремонт поликлиник соответствует целям национального проекта «Инфраструктура для жизни».

Партдесант «Единой России» проверил качество ремонта в поликлинике №18 Казани [Электронный ресурс] // Татар-информ. - 2025. - 18 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/partdesant-edinoi-rossii-proveril-kacestvo-remonta-v-poliklinike-18-kazani-5999581

Институт развития Татарстана представил городов концепцию пилотного проекта благоустройства Альметьевского больничного городка. Проект предполагает трансформацию больничного комплекса в единое комфортное и экологичное пространство, интегрированное с прилегающим Инициатива парком «Здоровье». стала победителем Всероссийского голосования по выбору приоритетных объектов благоустройства и включена в предварительный перечень на 2026 год.

В состав больничного городка входят Альметьевский филиал Республиканского клинического онкологического диспансера имени профессора М. З. Сигала, Центральная районная больница и Детская городская больница с перинатальным центром.

На 16 сентября объекты разделены большим асфальтовым полем, используемым в основном для парковки автомобилей, а парк «Здоровье» не интегрирован в общую структуру территории и не выполняет функцию ни транзитной зоны, ни пространства для реабилитации.

Работа над проектом началась в 2024 году по поручению Раиса РТ Рустама Минниханова. В настоящее время разрабатывается проектно-сметная документация. Уже выполнен перенос инженерных сетей в подземное

исполнение; в 2025 году планируется завершение работ по переносу теплотрассы.

Татарстан имеет опыт подобных инициатив. Примеры включают благоустройство территорий городской клинической больницы №7 с зонами реабилитации у Чайковых озер и проект «Здоровая среда – рецепт от Кукмора», победивший во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в 2023 году. Эти проекты ориентированы на создание салютогенной среды, способствующей выздоровлению пациентов и эмоциональной разгрузке медицинского персонала.

Кузнецова, Э. Как будет выглядеть Альметьевский больничный городок после благоустройства — рендеры [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова // Татар-информ. - 2025. - 16 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/kak-budet-vyglyadet-almetevskii-bolnicnyi-gorodok-posle-blagoustroistva-rendery-5999238

Республиканский онкодиспансер провел первую в регионе роботассистированную резекцию желудка. Команду хирургов возглавили Том Шарапов и Айрат Тимерзянов. В составе бригады также работали врачанестезиолог-реаниматолог Наталья Баишева. Операция прошла по методике «Бильрот  $II\gg$ третей желудка удалением двух формированием комбинированного анастомоза: задняя стенка наложена аппаратом, передняя вручную. Ранее пациентка перенесла химиотерапию и открытую операцию. Благодаря роботизированной системе вмешательство прошло малотравматично. Предварительное обучение хирургов провел специалист из Санкт-Петербурга Дмитрий Гладышев. Операция завершилась успешно, состояние пациентки стабильное.

Жирнова, Н. В Татарстане провели первую операцию на желудке с участием робота [Электронный ресурс] / Н. Жирнова // Реальное время. - 2025. - 15 сентября. — https://realnoevremya.ru/news/355982-v-tatarstane-provelipervuyu-operaciyu-na-zheludke-s-uchastiem-robota

С 8 по 14 сентября 2025 года в Татарстане зарегистрировано 12 316 случаев ОРВИ, что на 45,9% превышает показатели предыдущей недели. Подавляющее большинство заболевших — дети, однако, по данным на 15 сентября, ни одна школа или класс не закрыты на карантин.

Среди циркулирующих респираторных вирусов преобладают возбудители негриппозной этиологии, случаев гриппа на прошлой неделе не зафиксировано. При этом выявлен 351 заболевший коронавирусом.

В преддверии эпидсезона в республике развернута масштабная прививочная кампания против гриппа. Планируется вакцинировать 2 429 285 человек (60,7% населения), включая не менее 75% из групп риска. На сегодня привито уже 449 369 человек, из них 135 629 взрослых и 313 740 детей.

В Татарстане зафиксирован резкий рост заболеваемости ОРВИ: на 45,9% за неделю [Электронный ресурс] // Комсомольская правда. - 2025. - 17 сентября. – https://www.kazan.kp.ru/online/news/6576099/

В Татарстан поступило более 1,1 млн доз вакцины от гриппа - отечественные вакцины «Ультрикс квадри», «Совигрипп» и «Флю М» разработаны с учетом тех штаммов вируса, которые сейчас циркулируют в нашей стране. Об этом сообщает пресс-служба Минздрава РТ.

На сегодня привито около 700 тысяч татарстанцев, в том числе более 400 тысяч детей. Почти на 100% выполнен план по вакцинации от гриппа беременных и медицинских работников (это группы риска). В Минздрав РТ призвали жителей республики прививаться — это самая лучшая защита от гриппа и его осложнений.

Минздрав: в Татарстан поступило более 1,1 млн доз вакцины от гриппа [Электронный ресурс] // Республика Татарстан. - 2025. - 18 сентября. – https://rt-online.ru/news/minzdrav-v-tatarstan-postupilo-bolee-11-mln-doz-vakciny-ot-grippa-530193

Управление Роспотребнадзора по Татарстану сообщило о продолжающемся мониторинге клещевых инфекций. По состоянию на 18 сентября в медорганизации республики по поводу присасывания клещей обратились 12,4 тыс. человек, в том числе 3 тыс. детей, что соответствует среднему многолетнему уровню.

Наибольшее количество укусов зарегистрировано среди жителей Казани (5105 случаев), Набережных Челнов (965 случаев) и Нижнекамского района (732 случая).

В 2025 году было исследовано 6,4 тыс. клещей, снятых с людей. Возбудители различных инфекций были обнаружены в следующих процентах: иксодовый клещевой боррелиоз — 17% (1065 клещей); моноцитарный эрлихиоз человека — 0,6% (38 клещей); гранулоцитарный анаплазмоз человека — 1,3% (74 клеща); клещевой вирусный энцефалит — 0,6% (37 клещей).

Из 337 клещей, собранных в природных очагах, возбудители клещевых инфекций не были выявлены.

В Татарстане зарегистрировали более 12 тыс. обращений из-за укусов клещей [Электронный ресурс] / Р. Валеева // Реальное время. - 2025. - 19 сентября. — https://realnoevremya.ru/news/356716-v-tatarstane-zaregistrirovali-bolee-12-tys-obrascheniy-iz-za-ukusov-kleschey